

Протокол  
заседания Совета по делам национальностей при Главе администрации  
муниципального образования «Майнский район»

**20.05.2025**

р.п.Майна

**№2**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:**

Заместитель председателя Совета  
по делам национальностей при  
Главе администрации МО «Майнский район»

- Н.В. Харитонова

**ПРИСУТСТВОВАЛИ:**

Голяков А.,Ф., Казакова Н.Ю., Корноукова Л.А., Леплох А.В., Мирошниченко  
А.Н., Протасов А.О., Рахимов Н.С., Розин А.А., Ромазанов А.Ш., Старостин  
Е.В., Харитонова Н.В., Хасанов О.А., Ярославский С.Г. - 13 чел.

**ПРИГЛАШЕННЫЕ:**

Евстигнеева Н.О., Журтубаев К.И., Комкина С.Г., Сальникова А.В.,  
Трепалин М.Н.

**ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:**

**1. О повышении эффективности работы по профилактике  
экстремистских проявлений, в том числе о пресечении попыток  
распространения информации, способной нанести ущерб  
межнациональному единству на территории Майнского района.**

**Докладчик:** Главы администраций городского и сельских поселений.

**2. О проведении мероприятий по социальному-культурной адаптации  
выходцев из стран Центрально-Азиатского региона в 1 квартале 2025**

**года; в том числе о соблюдении законодательства РФ иностранными гражданами и о профилактических мерах по недопущению нелегальной миграции, нарушений законности и правопорядка совершения преступлений.**

**Докладчик:**

Главы администраций городского и сельских поселений.

Казакова Наталья Юрьевна - начальник муниципального учреждения «Управление образования администрации МО «Майнский район» Ульяновской области.

**3. О выполнении планов реализации мероприятий по социально-экономическому и этнокультурному развитию цыган за 2024 год, и запланированных мероприятиях на 2025 год. Об организации работы по постановке на воинский учет лиц цыганской национальности.**

**Докладчик:**

Главы администраций городского и сельских поселений.

Казакова Наталья Юрьевна - начальник муниципального учреждения «Управление образования администрации МО «Майнский район» Ульяновской области.

Ромазанов Альберт Шамильевич - военный комиссар по Вешкаймскому и Майнскому районам.

**4. О развитии казачьего движения в образовательных организациях Майнского района в 2024-2025 году;**

**Докладчик:**

Казакова Наталья Юрьевна - начальник муниципального учреждения «Управление образования администрации МО «Майнский район» Ульяновской области.

Евстигнеева Нина Олеговна - заместитель директора по воспитательной работе МОУ «Майнский многопрофильный лицей имени В.А. Яковлева».

**1.СЛУШАЛИ:**

Главы городских и сельских поселений рассказали, что администрация поселений в взаимодействии с общественностью, с участковым

уполномоченным полиции, добровольной народной дружиной проводят определенную работу по предупреждению террористических и экстремистских проявлений на территории поселений:

- ежемесячно проводятся проверки жилого сектора в поселениях. Их цель — выявить бесхозное жилье и автотранспорт, определить их владельцев, а также найти людей, проживающих без прописки. Это делается для предотвращения террористической и экстремистской деятельности.

- ведется активная профилактическая работа. Воспитательная и пропагандистская деятельность проводится с населением. На информационных стендах и в общественных местах размещаются памятки и материалы, направленные на предотвращение террористической и экстремистской деятельности и повышение бдительности.

- организуется пропаганда патриотизма и здорового образа жизни среди подростков и молодежи. Их ориентируют на духовные ценности. В библиотеках поселений работают кружки по интересам.

- на сходах граждан выступают главы администрации сельского поселения и специалисты. Они рассказывают о профилактике терроризма и экстремизма. Раздаются памятки о пресечении попыток распространения информации, которая может навредить межнациональному согласию.

- для обеспечения безопасности граждан во время праздников, культурных и спортивных мероприятий с большим количеством участников организовано дежурство членов добровольной народной дружины.

На территории поселений Майнского района межнациональные отношения остаются стабильными. Не было зафиксировано бытовых конфликтов, происшествий, которые могли бы привести к столкновениям на национальной или религиозной почве. Также не было пропаганды экстремистских идей и разжигания расовой, национальной или религиозной розни.

#### **ПОСТАНОВИЛИ:**

1.1 Информацию принять к сведению.

1.2 Главам городских и сельских поселений Майнского района продолжить работу по профилактике экстремизма. Особое внимание уделить пресечению распространения информации, которая может нанести вред межнациональному согласию.

#### **2.СЛУШАЛИ**

Главы городских и сельских поселений поделились, что на их

территориях организуют различные мероприятия:

- личные встречи с мигрантами.
- работа с детьми: в школах проводят программы по социально-культурной и языковой адаптации детей мигрантов.
- взаимодействие с представителями диаспор.
- празднование национальных и религиозных праздников.

Так же в учреждениях культуры проходит цикл мероприятий, посвященный языкам и культуре народов. Мероприятия проходят с целью знакомства с историей, традициями, бытом и искусством народов, проживающих в нашей стране, изучения и сохранения родного языка, воспитания уважения к культуре и традициям своего народа.

В целях соблюдения законодательства РФ иностранными гражданами на территории поселений Майнского района специалистами администрации проводятся профилактические беседы и выдаются памятки «Советы трудовым мигрантам».

Казакова Н.Ю. рассказала, что в 2024 – 2025 учебном году в МОУ «Старомаклаузинская средняя школа» обучаются 2 ребёнка выходца из стран Центрально-Азиатского региона, в МОУ «Анненковская СШ» - 3 ребёнка. С ними регулярно проводится работа, направленная на социально-культурную адаптацию. Эта работа в 1 квартале 2025 года включала в себя различные активности, направленные на интеграцию и поддержку этих учеников:

- проведение культурных мероприятий, на которых ребята смогли представить традиции, культуру, музыку своих стран. Так 24 февраля прошло занятия из цикла «Разговоры о важном» на тему «Моя малая Родина», 21.02.2025 мероприятия, посвященные «Международному дню родного языка», 24.02.2025 конкурсно – познавательное мероприятие «Русский фольклор», 17.03.2025г. в МОУ Загоскинской СОШ имени Зимина проведены познавательные часы, посвященные культуре и традициям таджикского народа и др.
- проведение тематических мастер – классов по рукоделию, традиционным ремёслам, на которых ребята делятся своими традиционными умениями и познают традиции русского народа. Изготовление поделок и открыток к Международному женскому дню, Подарок для папы, изготовление сувениров «Талисман добра», «Новогодняя игрушка и др.
- проведение спортивных мероприятий, помогает создавать командный дух и взаимодействия между учениками разных культур. Так 25.02.2025 была проведена военно – тактическая игра «Лазертаг», спортивные соревнования «Весёлая лыжня», 19.02.2025 соревнования «Юнармейское многоборье» и др.

Для ребят учителями русского языка и литературы проводятся индивидуальные консультации, чтобы помочь им лучше адаптироваться в новой языковой среде.

Для родителей и детей организованы консультации администрации школы и школьного психолога, на которых родители и дети обсуждают сложные вопросы адаптации и находят поддержку.

Проделанная работа способствует созданию более комфортной и поддерживающей среды для выходцев из Центральной Азии и помогают им быстрее адаптироваться к новым условиям.

#### **ПОСТАНОВИЛИ:**

2.1 Информацию принять к сведению.

2.2 Рекомендовать главам администрации городских и сельских поселений, начальнику муниципального учреждения «Управление образования администрации МО «Майнский район» продолжить работу по социально-культурной адаптации выходцев из стран Центрально-Азиатского региона.

#### **3. СЛУШАЛИ**

Сальникова А.В рассказала, что В настоящее время фактически проживают: р.п.Игнатовка - 5 семей - 15 человек, с.Городецкое – 2 семьи- 3 человека. Одна семья имеет статус «многодетная» и «малообеспеченная» семья. Практически все являются безработными или имеют временные заработки. 4 ребяташек посещают Игнатовскую среднюю общеобразовательную школу.

Большую работу по привлечению детей и молодежи цыганского населения для участия в культурно-массовых мероприятиях проводят культурно-досуговые учреждения. Все учащиеся посещают кружки и секции Дома детского творчества ( футбол, коккей, зоологический, информатики и программирования). Дети цыганской национальности занимаются в клубных формированиях домов культуры (теннисный кружок).

Представители цыганского населения принимают участие во всех государственных, культурно-массовых и спортивных мероприятиях, собраниях граждан, проводимых на селе.

В Домах культуры, школах поселения, в Доме детского творчества запланированы и проводятся мероприятия, классные часы, беседы направленные на пропаганду формирования у населения внутренней потребности в толерантном поведении к людям других национальностей и религиозных конфессий на основе ценностей многонационального

российского общества, культурного самосознания, принципов соблюдения прав и свобод человека.

В каждом населённом пункте поселения проводятся традиционные праздники- «День села», «День соседа», проводы Русской зимы в которых также активно участвуют жители цыганской национальности.

Журтубаев К.И. рассказал, что по данным проведенного мониторинга, на территории поселения проживает 234 человека цыганской национальности, в том числе: в с.Тагай в 8 домах (68 человека), в с.Подлесное- в 25 домах (153 человека).

С целью выполнения «Комплексного плана по социальному-культурному развитию цыган в Российской Федерации», выполняются следующие мероприятия:

- специалистами администрации, совместно с представителями учебных и медицинских учреждений, членами ДНД «Гранит», участковым уполномоченным полиции, ежемесячно проводятся рейды в цыганские семьи;
- проводятся беседы:
- по привлечению детей в дошкольные и образовательные учебные заведения, посещение медицинских учреждений;
- на предмет привлечения службы по контракту;
- на предмет незаконного строительства и реконструкции домов;
- по благоустройству прилегающей территории.

Казакова Н.Ю. рассказала, что на конец 2024 года в общеобразовательных учреждениях Майнского района обучается 52 несовершеннолетних цыганской национальности (МОУ Карлинская СШ им.И.С.Полбина» - 2, МОУ «Майнский многопрофильный лицей им.В.А.Яковлева» - 4, МОУ Игнатовская СОШ - 8, МКОУ «Тагайская СШ им.Ю.Ф.Горячева» - 38).

В 2024 году в образовательных учреждениях Майнского района проводилась работа с цыганскими семьями. Осуществлялось посещение семей на дому с целью разъяснения родительских обязанностей по обеспечению получения основного общего образования детьми. С родителями проводились профилактические беседы по предупреждению безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних обучающихся.

Коллектив школы старается обеспечить для ребят благоприятные условия для обучения. Общение с учащимися осуществляется на основе уважения, толерантного отношения к личности. Дети вовлечены и вовлекаются в общественные движения, действующие на базе образовательных учреждений «Орлята России», «Движение первых».

Обучающиеся цыганской национальности вовлекались в посещение кружков, секций, внеурочных занятий на базе школ: «Наш край», «Краеведение», Театр-студия «Арлекино», «Юный зоолог», «Лучшая академия компьютерных наук», «Эколаб», «Мастерская чудес», «Орлята России», «Познай себя», «Разговоры о важном», «Россия мои горизонты», Клуб любителя чтения, Мир профессий, Движение есть жизнь, Безопасность человека, Мир вокального искусства, Семьеведение, Основы предпринимательской деятельности, Функциональная грамотность, «Математическая грамотность», Физическая культура, Баскетбол, Краеведение и музееведение.

Дети-цыгане с удовольствием посещают кружки, принимают активное участие в праздниках и мероприятиях.

Многие ребята хорошо танцуют и поют, с удовольствием выполняют трудовые поручения, постигают азы компьютерных технологий. Как правило, на мероприятия и концертные программы приходят родители, а так же их родственники.

Согласно разработанному плану мероприятий по социально-экономическому и этнокультурному развитию цыган в 2024-2025 учебном году в школах района были проведены следующие мероприятия:

В Загоскинской школе для учеников 5 класса организовали познавательный час «Культура и традиции цыганского народа». Ребята узнали об истории, символах, культуре, обычаях и традициях этого народа.

В Абрамовской школе ученики 4 класса изучили историю цыган, их верования, этикет, костюмы и фольклор.

В Игнатовской школе прошел Час общения «Свободный, как ветер, цыганский народ» и конкурс рисунков «Цыганские мотивы».

В Карлинской школе организовали познавательный час «Культура и обычаи цыганского народа».

В Тагайской школе ученики провели Единый классный час «О малых народах России». Также для них организовали познавательное занятие «Друзья вольного ветра – цыгане», презентацию «Цыганский народный костюм» и тематический стеллаж «Традиции цыганского народа».

В Уржумской школе ученики познакомились с культурой и историей цыган. Они узнали о богатом наследии этого народа, его традициях, музыке и танцах. Обсудили важность уважения к культурным различиям и ценность многообразия в нашем мире.

В сентябре 2025 года запланированы Дни цыганского языка и культуры.

Сами дети цыганской национальности на постоянной основе вовлечены в мероприятия по укреплению общероссийской гражданской идентичности,

мероприятия патриотической направленности, мероприятиях, направленных на духовно-нравственное, эстетическое воспитание. Наравне с другими обучающимися они принимают участие в мероприятиях в рамках Дней единых действий, Дней воинской даты и др.

Обучающиеся привлекались к участию в акциях «Блокадный хлеб», «Георгиевская ленточка», «Зажги свечу», «Окна Победы», «День Российского флага», «Голубь мира» и др.

Совместные мероприятия детей с разным уровнем возможностей позитивны и эффективны. Ребята учатся взаимодействовать друг с другом и получают опыт взаимоотношений. Реализация мероприятий направлена на формирование коллектива, на осознание детьми-цыганами своей причастности к сообществу группы.

Ромазанов А.Ш. рассказал, что в соответствии с законодательством РФ граждане РФ обязаны состоять на воинском учете.

В соответствии с требованиями ФЗ РФ от 28 марта 1998 №53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» органы внутренних дел в пределах своей компетенции обязаны:

- производить розыск и при наличии законных оснований осуществлять задержание граждан, уклоняющихся от воинского учета;
- направлять в двухнедельный срок в военные комиссариаты сведения о случаях выявления граждан, не состоящих на воинском учете, но обязанных состоять на воинском учете, а также сведения о лицах приобретших гражданство РФ и подлежащих первоначальной постановке на воинский учет;
- вручать гражданам, не состоящим на воинском учете, но обязанным состоять на воинском учете, направления в военный комиссариат для первоначальной постановки на воинский учет при осуществлении их регистрации по месту жительства или пребывания.

Анализ работы по первоначальной постановке на воинский учет граждан цыганской национальности показывает, что они редко выполняют эту обязанность по месту жительства или пребывания. В военный комиссариат они приходят для постановки на воинский учет лишь в исключительных случаях.

#### **ПОСТАНОВИЛИ:**

3.1 Информацию принять к сведению.

#### **4. СЛУШАЛИ**

Казакова Н.Ю. рассказала, что Распоряжением администрации МО

«Майнский район» №33-р от 13 сентября 2024 года разработан и утвержден план мероприятий по реализации в 2024-2026 годах Стратегии государственной политики РФ в отношении российского казачества на 2021-2030 годы на территории Майнского района Ульяновской области.

Распоряжением администрации МО «Майнский район» №141-рл от 12 сентября 2024 года введена должность помощника (советника) на общественных началах главы администрации МО «Майнский район» по вопросам взаимодействия с казачьими организациями.

На основании протокола совещания Общественного Молодежного Совета муниципального образования «Майнский район» от 09.09.2024 года №1 создано детско-юношеское общественное движение «Казачья молодёжь Майнского района Ульяновской области». Организация состоит на базе МОУ «Майнский многопрофильный лицей им. В.А. Яковleva». Руководитель организации Чихалов Александр Николаевич - Атаман детско-юношеского общественного движения «Казачья молодёжь», Чистова Елена Михайлова - товарищ Атамана. Количество членов детско-юношеского общественного движения «Казачья молодёжь» 62 человека.

На совещании Общественного молодежного совета Майнского района были рассмотрены три предложения по созданию казачьего класса. В результате обсуждений было принято решение открыть казачий класс в Майнском многопрофильном лицее для учащихся 5Б и 6Б классов (Приказ № 441 от 30 августа 2024г). Общая численность казачьего класса составляет 57 человек.

В сентябре месяце запланировано создание детско-юношеского общественного движения «Казачья молодёжь» на базе Абрамовской школы, с общей численностью – 10 человек.

Согласно плану мероприятий по реализации Стратегии государственной политики РФ на территории Майнского района Ульяновской области участники «Казачья молодежь» принимает участие в:

- проведение военно-патристического мероприятия,
- участие в сборе гуманитарной помощи, подготовка рисунков, написание писем участникам СВО, плетение сетей и другое.
- также участие в межрегиональных молодежных казачьих игр Ульяновской области «Волжский сполох»,
- в мероприятиях по популяризации наследия российского казачества (музейные, библиотечные уроки и др.), в благоустройстве памятных мест и захоронений участников ВОВ, в патриотических акциях, спортивных мероприятиях.

- сводный хор 5Б и 6Б классов и ученица 3А класса Малова Олеся приняли участие во Всероссийском конкурсе детской казачьей песни в рамках празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Малова Олеся успешно прошла в полуфинал данного конкурса (а позже, Олеся успешно выступила в полуфинале Всероссийского конкурса детский казачьей песни в г. Нижний Новгород и стала Дипломантом III степени)

- приняли участие в фестивале вокальных и хоровых коллективов «История одной песни».

В год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне и в год защитника Отечества особенно важно развивать казачье движение. Мы будем продолжать работу в этом направлении, воспитывая патриотов и защитников своей страны, что всегда было стилизаторской чертой казачества.

Евстигнеева Н.О. представила презентацию о развитии казачьего движения в образовательных организациях Майнского района в 2024-2025 году

**ПОСТАНОВИЛИ:**

4.1 Информацию принять к сведению.

4.2 Рекомендовать начальнику муниципального учреждения «Управление образования администрации МО «Майнский район», продолжить работу по развитию казачьего движения в образовательных организациях Майнского района.

Председатель

Н.В. Харитонова

Секретарь

А.В.Лелюх